



Староартинская сельская библиотека



ВМЕСТЕ С ЧИТАТЕЛЯМИ

В **1920** году по району открывается шесть библиотек-читален, в том числе одна из них в Старых Артях. Прибывший в Артинскую волость инспектор уездного отдела народного образования Шилов в своём отчёте сообщил: «На **20 декабря 1920** года в Артинской волости работает **три библиотеки и 17 изб-читален**, организован переплётный кружок, проведён съезд библиотекарей с целью их инструктажа о работе среди населения».

К **1921** году изба-читальня в Старых Артях заработала активно, подключились учителя М.П. Лунегова, и Т.М. Чудинова вместе с комсомольцами села они создали при избе-читальне драмкружок, вовлекли в его работу крестьянскую молодёжь, ставили спектакли и обучали взрослых неграмотных.

На **1 января 1922** года книжный фонд библиотеки составлял - **82** экземпляра книжных изданий. Книговыдача - **94** экземпляра. Читателей - **26**. Количество работников - **1**.

В **1926** году в библиотеках волости увеличивается книжный фонд. Книги стали распространяться книгоношами и книгопередвижками. Избы-читальни становятся активными пропагандистами политики государства на селе и в предвоенные годы возглавлялись членами партии или комсомола в частности, в Старых Артях – членом райкома комсомола Григорием Яковлевичем Рябухиным.

Первое здание избы-читальни и народного дома в селе Старые Арти находилось в двухэтажном доме на перекрёстке дорог ведущих в Храм с улицы

Заречной пересечённой с основной улицей села. На первом этаже располагалась изба-читальня, на втором этаже - клуб.

Библиотекарей на селе называли избачами, одними из первых помощниками, им были учителя школы, вокруг их собирались первые активисты из числа комсомольцев, коммунистов. Есть мнение, что первым сельским избачом был Байдосов Илья Александрович. Но то, что в 1926 году избой-читальней в Старых Артях заведовал Рябухин Григорий Яковлевич сомнению не подлежит. Просмотрев книги приказов с 1940 года до сентября 1945 года заведующей Староартинской избой-читальней была Мурдасова Вероника Васильевна. Происхождение из служащих. В дальнейшие годы она работала в библиотеке не одиножды.

А с **15 сентября 1945** года заведующей Староартинской сельской избой-читальней была назначена Меньшикова (Зыкова) Вера Михайловна 1926 года рождения. Затем 16 декабря 1945 года Веру Михайловну переводят массовиком Поташинского КДК с месячной зарплатой 350 рублей.



Меньшикова Вера Михайловна

А на её место назначают с **15 декабря 1945** года Байдосова Илью Александровича. Год рождения 1903, образование 8 классов, демобилизованного из РККА.

Байдосов Илья Александрович родился в 1903 году в селе Старые Арти. Во время Революции и Гражданской войны служил в кавалерии и был адъютантом Василия Блюхера. Когда началась Великая Отечественная война, Илья Александрович был призван на службу в звании лейтенанта. Служил на многих фронтах Великой Отечественной войны. Дошёл до Берлина, где и встретил Великую Победу. За личное мужество и отвагу в боях был награжден Орденом Красной звезды и медалями. В 1946

году с 24 июля по 5 августа, с 8 октября по 22 октября Илье Александровичу предоставлен отпуск приказ за № 39 от 23 июля, о чем можно судить, что он ещё работал в эти послевоенные годы.



Байдосов Илья Александрович

Приказ №14 от 10.05.48г.

Рябухину Валентину Ивановну 1932 года рождения. Образование 7 кл. Происхождения из служащих. Назначить библиотекарем в Староартинскую сельскую библиотеку с 10.05.48г. Заведующему Районной библиотекой Щепочкину В.П. проинструктировать т. Рябухину, как вести учёт литературы (возраст 16 лет, проработала 3 месяца).

Приказ №28 от 03.08.48г. Гласит о том, что в библиотеку вновь принята Мурдасова Вероника Васильевна. Родители её работали в селе учителями. Жили они в раскулаченном доме. Клуб и библиотеку к тому времени перевели в другое здание. Родители Вероники Васильевны учителя. Отец Мурдасов Василий Павлович был директором Староартинской семилетней школы №1. Вероника Васильевна запомнилась многим читателям. Была интересна собой, красиво и модно одевалась. У неё были длинные, красивые волосы, заплетённые в косу, уложенные вокруг головы. Была приятным человеком в общении. Образование среднее. Без партийная.

21.03.50 году Вероника Васильевна уволилась из библиотеки. На её место была назначена Шипанова Татьяна Николаевна 1933 года рождения. Образование 7 классов. Приступила к работе 07.04.50г.

Затем в библиотеку пришла Старикова Валентина. **Это был примерно 1952 год.** Далее следует приказ за №1 от 11 января 1953 года зав. Староартинской библиотекой освободить по семейным обстоятельствам, а на должность библиотекаря, назначить Игнатову Лидию Александровну. Образование среднее. Временно (1,5 месяца).



Библиотекарь Старикова Валентина и клубный работник Ульянова Таисия
(1950-е годы)

Приказ от 16.02.53 Назначить зав. Староартинской сельской библиотекой Байдосову Тамару Николаевну с 2-х месячным испытательным сроком. (Стаж 4 месяца).

5 июля 1953 года в библиотеку вновь пришла работать Мурдасова Вероника Васильевна.

В **1956** году в сельской библиотеке начала работать Зоя Перфильевна Могильникова. Одновременно она была и секретарём комсомольской организации колхоза «Заветы Ильича» села Старые Арти. Всегда была активным зачинщиком интересных дел. Ставили на сцене театральные постановки. Ездила в Москву на шестой Всемирный фестиваль молодёжи и студентов «**За мир и дружбу**» в числе пяти лучших комсомольцев нашего района по туристическим путёвкам Свердловского обкома комсомола. Писала заметки в газету «Ленинский путь».



Могильникова Зоя Перфильевна

С октября 1960 года до конца 1962 года в сельской библиотеке работала Парфенова Галина Семеновна. За тем вместе с семьёй она уехала из Старых Артей в город Первоуральск. После выхода на пенсию она посвятила себя Богу. Приезжает в Старые Арти посетить родные места ежегодно. В настоящее время Галина Семеновна служит при храме в г. Первоуральске.

Бузмакова Тамара Анатольевна работала в библиотеке с 1962 по 1964 годы. Тамара Анатольевна родом из Тугулымского района. Приехала в Старые Арти молодой девушкой с шефской помощью на сельхоз-заготовки из города Свердловска. Здесь встретила свою судьбу и вышла замуж. В 1962 году устроилась в Староартинскую сельскую библиотеку. С благодарностью вспоминает Озорнину Марию Григорьевну, руководителя районной библиотеки. Всему училась у неё. Часто ходили с передвижками, в то время односельчане читали много. Хорошие книги были нарасхват. Библиотека к 1967 году переехала в новое здание в центре села, построенное шефами Уралмаша и силами строй-цеха совхоза «Искра». А старое здание где - то в 1970 году в котором находилась библиотека, разобрали и продали в деревню Пантелейково. В 1964 году Тамару Анатольевну пригласила работать воспитателем в интернат, директор школы Кубина Валерия Ивановна. Для работы с детьми нужны были грамотные, начитанные не равнодушные к книге специалисты. В дальнейшем Тамара Анатольевна окончила курсы счетоводов. Более 20 лет проработала в бухгалтерии бухгалтером, а затем заместителем бухгалтера. Среди коллег и рабочих Тамара Анатольевна всегда пользовалась заслуженным уважением. Сейчас она на заслуженном отдыхе.



Истомина Ираида Михайловна

В 1963 году в библиотеке на период декретного отпуска Т. А. Бузмаковой работала Истомина Ираида Михайловна, примерно около шести месяцев. И за этот короткий срок она запомнилась читателям приветливой, обаятельной и энергичной девушкой. Затем из библиотеки она перешла в клуб на должность заведующей клубом. Вышла замуж и в культуру уже не возвращалась. В дальнейшем она окончила курсы бухгалтеров, и много лет проработала бухгалтером в совхозе «Искра».

Приказ №84 от 5.01.65г. Предоставить очередной отпуск зав. Староартинской библиотекой Гольяновой Елизавете Андреевне с 15 июля 1965 года. Обязанности возложить на период отпуска на Зав. Староартинским сельским клубом Ратникова Ивана Петровича. Елизавета Андреевна проработала в библиотеке до мая 1967 года. Затем ушла в клуб билетером, закончила курсы киномехаников и перешла работать в киносеть. В данный момент она проживает в Первоуральске.



Чебыкина Таисия Глебовна

В 1967 году 22 мая в Староартинскую сельскую библиотеку на должность заведующей пришла Чебыкина (Галина) Таисия Глебовна. В этом же году она поступила в СОКПУ (Свердловское областное культурно - просветительское училище). Окончила в 1971 году. Получила диплом. Учебу совмещала с работой. Отделом культуры в то время руководил Махов Анатолий Александрович. Центральной библиотекой Матюшина Мария Григорьевна. В 1969 году 15 сентября уволилась. Учебу и семью совмещать было трудно. Но в июле 1970 года устроилась обратно так как в училище поставили условие заочникам, если работают не по профессии, диплом не будет выдан. В 1972 году 19 июля уволилась в связи с переводом на другую работу. Общий стаж в библиотеке около 4-х лет. Зарплата, вспоминает

Таисия Глебовна вначале была около 40 рублей. А затем повысили, когда поступила учиться. Оклад составил 72 руб. 50 коп. По тем временам это неплохие деньги. В библиотеке всегда было много читателей. Тогда все ходили в кино. Любимые журналы читателей «Крокодил», «Огонёк», «Крестьянка», «За рулём» и т.д. Журналов в библиотеку в то время выписывалось много. Читателей много было из приезжих бригад, работающих в совхозе «Искра» приезжающих на сельскохозяйственные и строительные работы.

С июля 1972 года в библиотеку устроилась Истомина Любовь Ильинична. Проработала до апреля 1973 года и ушла в декретный отпуск. В дальнейшем работала в школе лаборантом. (стаж 8 месяцев).



Кузнецова Раиса Николаевна

Кузнецова (Байдосова) Раиса Николаевна. Библиотечный стаж Раисы Николаевны 11 лет. Библиотека при Раисе Николаевне располагалась в новом Доме культуры, расположенном в центре села. Раиса Николаевна (26.07.1929 г.) родилась в семье одного из первых коммунистов села Старые Арти. Отец погиб на ВОВ и мать Раисы Николаевны воспитывала 5 детей одна. Раиса была старшей, помогала колхозу. Закончив 7 классов, поступила в училище и получила специальность сыродела в молочной промышленности. Проработала немного, молочный завод закрыли. С детства у нее были способности общения с детьми, и она устроилась работать воспитателем в детский сад. Затем ее пригласили заведующей в ясли п. Арти. Проработала там 3 года. В 1973 году пришла работать на должность старшего библиотекаря в родное село Старые Арти. Раиса Николаевна окончила вечернюю среднюю школу. Вовремя её работы, в библиотеке всегда было много детей. Они читали вслух, играли в шашки, шахматы, девочки учились вязать, вышивать, так как в селе никаких кружков не было. Взрослые приходили почитать газеты и журналы. Учителя литературы и младших классов проводили уроки в библиотеке, учились пользоваться книгами, вести читательский дневник. Раиса Николаевна была

отзывчивым, добрым человеком. Она организовала и женщин заниматься рукоделием. Они учились ткать, вышивать, вязать. Книг по рукоделию в библиотеке было мало, она приносила свои выдавала их, как библиотечные. Уйдя на пенсию в 1984 году, она посвятила себя духовной жизни.

В **1984** году после ухода Кузнецовой Раисы Николаевны в библиотеку пришла работать Яркина Валентина Витальевна. Образование библиотечное. Имеет высшую квалификационную категорию. Доброжелательная, порядочная, уважающая чужое мнение, общительная. Всегда готова оказать любую информационную помощь. Активно занимается краеведческой деятельностью, родословием.



Яркина Валентина Витальевна

Во время своей работы начала вести сбор информации по истории и трудовым подвигам жителей села, фотолетопись села Старые Арти, деревень Сенная, Стадухино, Мочище.

Все библиотекари оставили о себе хорошие воспоминания. Библиотека на селе всегда была центром внимания, центром досуга и всегда несла образовательные и информационные функции. Такой остаётся и сегодня.

